

《我是刑警》冲击年末爆款

纪实刑侦让观众梦回经典老剧

刘宗智 济南报道

改编自真实案件

《我是刑警》讲述了于和伟饰演的秦川从警官学校毕业回到家乡开始刑侦生涯，最终成长为一名优秀刑警的故事。剧集描绘了跨越30年的基层刑侦工作，通过15个具有时代烙印的典型案件串联起基层刑侦的发展历程，展现出三代刑警在不同时代背景下薪火相传的坚守与奋斗。

《我是刑警》采用现实主义叙事手法和纪实类的拍摄风格，剧集开场硬核又生猛，不到10分钟剧中第一个人物被暗杀，既没有故弄玄虚，也未曾吊观众胃口。首个案件“河昌市西山矿大案”以真实案件为原型，不但案情惨烈，而且犯罪分子非常狡猾，男扮女装误导警方侦查方向，对现场被击毙的同伙毁尸灭迹不留线索，导致警方破案陷入僵局。

相比近些年流行的悬疑推理剧，《我是刑警》在人物塑造上没有高智商的天才神探，情节设置上没有烧脑、多重反转的炫技叙事。近年来多数罪案悬疑剧在表现方式上，通常会给观众设置很多“钩子”，或是人为地设置激烈的戏剧矛盾点。而《我是刑警》的叙事思路是彻底回归朴素，平铺直叙地展开，先展现悍匪与经警队、保卫科火拼的过程，接着展现秦川等人火速赶赴现场的过程，最后的数集重点落在案件有序侦破的过程。

剧情对刑侦题材重案实录不修饰、不美化，高度还原真实的破案过程及刑警的工作、生活，展现基层刑侦工作的复杂性与挑战性。剧中，在案件侦办初期，基层民警集体走访摸排，刑警一次次现场勘查，逐步缩小侦查范围，而案件难点是案发现场一具无名尸的身份

迟迟无法确认，省厅专家的到来成为侦破的转折点。不少观众评论道：“有痕检，有法医，有摸排走访，很久没看到过这么规整的破案了”“终于有回归本源的刑侦剧了，喜欢这种没有‘炫技’，能沉心静气讲故事的作品”。

质感接近纪录片

尽管“硬核”“敢拍”是目前追剧观众提及频率最高的剧集特色，《我是刑警》却完全不依靠“重口味”的画面，内容博眼球。高悬念、少套路的故事推进形式，是这部剧带给观众极佳观感的原因之一。比如秦川挚友叶茂生牺牲的情节没有出现在大要案侦破的关键节点，而是晚上出门买烟路遇盗贼上前抓捕，殊死搏斗中叶茂生中枪，最终倒在追击路上。

《我是刑警》在平铺直叙的叙事中讲述破案，还原了“人”在办案的纪实感。剧中，侦破案件不再是主角光环下灵光一现，如有神助的个人头脑风暴，而是各层级、多部门、多警种依靠扎实的刑侦工作和丰富办案经验，在严密的逻辑推理中一步步试错、纠错，群策群力找出关键线索，揪出真凶。剧中公安局案情分析会场面让人过目不忘：全景镜头里，一屋子民警层层叠叠堆满画面，整个场景呈现的是一个办案集体，一眼望去看不出谁是主角，更找不到一张让人出戏的明星脸，真实得犹如在观看刑侦纪录片。

剧集的影像回归了《便衣警察》《重案六组》《征服》等老牌刑侦剧的经典风格，剧中演员几乎都是素颜出镜，在表演风格上“去表演化”，更侧重于呈现生活质感与年代印记。开篇剧情中，于和伟、马苏等实力派演员的审问对手戏堪称演技高光。第一集的“河昌市西山矿大案”中，剧集正面表

现了悍匪们开着出租车冲进西山煤矿楼区，与经警队干警、保卫科干部火拼的残酷画面，匪徒的残暴一览无余。

再掀“刑侦热”

《我是刑警》引发关注，再度展现了国产刑侦题材的品质魅力，该剧强烈的现实主义色彩给人留下深刻印象。前段时间开播的“白夜系列”第二季《白夜破晓》同属刑侦剧范畴，不过，相比起第一部取得的如潮好评，观众对《白夜破晓》的观感呈现两极化反馈，槽点主要集中在剧情平淡、案件设计潦草、悬疑氛围下降等方面。

据不完全统计，目前待播的刑侦题材剧超过八部，包括《刑警的日子》《漂白》《沙尘暴》《围猎》《猎罪图鉴2》《乌云之上》《旷野之境》《风过留痕》等。其中，《刑警的日子》由高群书担任总导演，欧豪、张佳宁、何冰、王佳佳领衔主演。该剧改编自蓝衣的小说《一个刑警的日子》，主要讲述了为打击犯罪，实现警察梦想，年轻的刘子明怀着满腔热血来到市公安局刑侦支队工作，但琐碎无趣的排查工作让他感到枯燥。在师父的教导下，他逐渐端正态度，与小队成员一起参与侦破案件，成长为一名优秀刑侦队长的故事。

《漂白》由郭京飞、王千源、赵今麦领衔主演。该剧根据陈枰的同名小说改编，讲述了刑警队长彭兆林因错过擦肩而过的犯罪嫌疑人，在自责中踏上千里缉凶的征程。《沙尘暴》由段奕宏、王锵、张佳宁、张瑶领衔主演。该剧讲述了一老一新两位风格迥异的刑警重启调查八年前的一桩杀人案时，排除万难、不惧牺牲，最终扫清阴霾，抓获真凶的故事。无论是演员阵容，还是制作班底，以上几部剧可谓“棋逢对手”。



编辑：孔昕 美编：陈明丽

共建垃圾分类 	营造无烟环境 	倡导绿色出行
呵护每份绿意 		践行绿色消费
助力节能先行 	开启绿色办公 	共筑节水生活

改变从微小举动开始

每一次减碳，都是对未来的投资

“讲文明 树新风”公益广告